

菲律宾举行全国和地方选举

■多地发生暴力袭击,枪手袭击投票站甚至盗窃计票器
■在已统计出的60%选票中,杜特尔特暂处于领先地位



在菲律宾马尼拉,一处投票站外挂满候选人海报。新华社/路透

据新华社马尼拉5月9日电(记者杨天沐)菲律宾6年一次的全国和地方选举当地时间9日上午6时开始进行投票。

菲律宾现任总统阿基诺三世则回到家乡达拉省参加投票,由于宪法限制,他不得连任总统。

本次大选采用自动化选举,全国5400多万登记选民将在遍布全国的9.2万个投票站内的电子计票机上投票。将选举产生包括新一届总统、副总统、国会议员、地方行政长官和议员

在内的职位。

投票将于当天下午5时结束。菲选举委员会预计,全国有75%至80%的登记选民将参加投票。

根据菲律宾选举委员会9日公布的数字,在已经统计出的60%的选票中,达沃市长杜特尔特在总统选举中处于领先地位,获得约1046万张选票,大幅领先其他竞争者。

统计数据显示,杜特尔特的竞争对之一、女参议员格蕾丝·傅位列第二,获得约595万张选票。

大选当日,多地发生暴力袭击,枪手袭击投票站、伏击车队甚至盗窃计票机器,造成至少10人丧生。

负责监控选举的菲律宾警察特别小组发言人、总督察乔纳森·德尔罗萨里奥说,最恶劣的一起袭击发生在首都马尼拉附近以政治暴力著称的米地市省首府罗萨里奥,一辆吉普车和两辆摩托车组成的车队天亮前遭不明身份枪手袭击,造成7死1伤。在菲南部马京达瑙省一个叫古内杜朗甘的贫困小镇,一名选

民在投票站遭枪击身亡。马京达瑙省多次发生政治门阀之间的仇杀,一些政治家族堪比军阀,拥有私人武装。在与马京达瑙省相邻的哥打巴托市,一座市场在人们排队投票时遭手榴弹袭击,一名在旁观看的人丧生。在附近的苏丹库达拉省,当地警方主管伊斯梅尔·马丁说,20名男子强行闯入一处计票中心,搬走数台计票机。而在菲北部以政客互相暗杀而闻名的阿布拉省,警方发言人马茜·格蕾西·马龙说,两

名对立市长候选人的手下开枪对射,一死两伤。

尽管如此,菲律宾选举委员会官员罗伊娜·古安宗表示,这些暴力事件不会影响选举结果,而且发生在执法部门已经加强安保的“热点”地区。菲律宾军方发言人诺埃尔·德托亚说,这些都是“孤立事件”,对选举的进行影响很小。

据监控选举的警方特别小组介绍,菲律宾今年在选举前发生的暴力已经导致15人丧生。

H 人物

“菲版特朗普”铁腕杜特尔特

A “铁拳”市长

杜特尔特在竞选中强调法律与秩序,承诺当选后将严厉打击犯罪和腐败,正中选民心怀。

71岁的杜特尔特是一名律师,过去25年任职菲律宾南部棉兰老岛最大城市达沃市市长。有150万人口的达沃市曾经帮派横行、极端武装势力猖獗,但在杜特尔特治下治安明显改善,成为以安全著称的菲律宾城市。他本人也以强硬手腕打击犯罪著称。

人权组织称,杜特尔特曾组织“死亡纵队”在达沃市跟踪犯人并施行法外处决。杜特尔特对此毫无悔意。“如果我能当选总统,我会和当市长一样。”他说。

杜特尔特缺乏全国政坛的从政经验,但仍然在选举中赢得最高支持率,与他打击犯罪和腐败的决心和过往经历不无关系。

虽然近年来菲律宾经济持续增长,但腐败、犯罪和毒品泛滥却一直困扰着菲律宾普通民众。杜特尔特将打击犯罪和腐败作为首要竞选议题,在选民中极具号召力。他本人甚至承诺,要在当选后3到6个月铲除犯罪和腐败。

7日在马尼拉最后一次竞选集会中,面对20万支持者,杜特尔特对毒品问题大批特批。“所有毒品使用者,你们这帮狗娘养的,我真的会杀了你们,”他说,“我可没耐心,我没有中间地带,要么是你们干掉我,要么是我杀掉你们这些白痴。”

对总统人选,菲律宾选民最看重什么?按照一些媒体和专家的说法,本次选举并未摆脱关注候选人家族背景、个人魅力甚于竞选纲领、执政能力的“惯例”,但几名候选人的支持率反差仍反映出菲律宾民众对改变现状的期待。

《经济学家》杂志网站近期刊文指出,菲律宾政治存在一个“老问题”,本次选举也没例外,即“喜爱作秀技巧和个人魅力甚于政策和管理能力”。

就目前支持率领先的两名候选人来看,相比其他候选人,杜特尔特和居于其次的女参议员格蕾丝·傅执

持对自己的定位是:反建制、有办法,打出“系统坏了,我来修理”的口号。满嘴脏话、简单粗暴以及政治不正确却是杜特尔特给人留下的首要印象。他因此被路透社称为“菲律宾版特朗普”,既指他在选民中蹿红的程度,也指他口无禁忌、信口胡喷的风格。

杜特尔特在竞选演讲中明确表示愿意搁置南海主权争端。与此同时,他希望中国帮助菲律宾发展交通。



B “粗口”竞选人

杜特尔特经常在公开讲话中爆粗口,他在竞选中那些政治不正确、危言耸听又极具感染力的言论引起不少关注和争议。

杜特尔特说,当选总统后如果执政遭到议会阻挠,他会关闭议会,组成一个“革命的政府”。他称,为打击犯罪不惜大肆处决违法人员。

杜特尔特的言论和迅速走红令传统政治力量担忧。现任总统阿基诺三世把杜特尔特与希特勒相提并论,警告选民切勿支持他。马尼拉德拉萨列大学政治学教授理查德·海达里安认为,对于杜特尔特的过激言论不必担心。“杜特尔特完全是体系外的人,”他说,“激烈言辞和现实总有差距,但就是管用,在不少人中引起恐慌,将他们团结在杜特尔特身后。”

C 折射现实

杜特尔特虽然言论过激,但仍然赢得不少选民支持,反映出菲律宾民众对政治现实不满、渴望改变的情绪。

马尼拉24岁的旅店雇员约尔丹·马拉诺投票给杜特尔特。“如果只能选择一个极端的候选人,为什么不?”他说,“我们想要一个新人,一个不同寻常的候选人。我不在乎他是不是政治精英。”

对犯罪问题的强硬态度和各种出言不逊几乎成了杜特尔特的竞选标志。他借此把自己描绘成菲律宾政治统治的局外人,在全国政坛经验不足的劣势也成为优点,用以争取不满现行政治格局的选民。

尽管现任总统阿基诺三世致力于发展经济,但受益者主要集中在马尼拉等大城市,基础设施投资也集中于城市。经济发展创造的职位有限,无法解决每年新增数百万就业人口的工作,城市贫困人口也持续增加。菲律宾大部分乡村发展滞后,贫困滋生,选民心生不满。

杜特尔特极大地利用了这种不满情绪,在选举中目标直指统治菲律宾政坛多年的政治精英,赢得选民支持。“杜特尔特的竞选标志是一个拳头,既针对违法者也针对政治寡头,”菲律宾专栏作家米格尔·塞茹科说,“他传达的信息在对政府失望的穷人中引起共鸣,也在菲律宾各阶层中赢得粉丝。”袁原(新华社专特稿)

菲律宾选总统,主要看气质?

政经验并不丰富,但杜特尔特凭借“硬汉形象”和“大嘴风格”获得大量选民支持,格蕾丝则得益于“著名影星和前总统养女”的光环和“政坛新星”的清新形象。

据新华社驻菲律宾记者杨天沐了解,在菲律宾,候选人竞选纲领、家庭背景、个人魅力等都是影响民意的因素,但影响的程度“有大小之分”。

其中,竞选纲领的影响“不算很大”。这一方面因为各候选人竞选纲领重点大同小异,都不外乎经济发展、社会福利、就业等方面;另一方面因为候选人不时会根据选前热点改动竞选纲领,例如,杜特尔特所提反罪恶、恢复社会秩序的政策4月获得热烈反响后,格蕾丝和执政党候选人、前内政部长曼努埃尔·罗哈斯都

纷纷效仿这一政策。

相比之下,家庭背景在菲律宾选举中具有重大影响。类似格蕾丝“继承”养父声望的情况在菲律宾政坛不乏先例。例如,现任总统阿基诺在母亲科拉松·阿基诺去世后陡然获得巨大名声,从而当选总统;科拉松则被认为是因为丈夫遭暗杀而获得声望,当选总统。在地方政府领导人竞选

中,省长职位在一个家族中父传子、子传孙的现象非常普遍,选民也经常因为姓氏而选择支持某名候选人。

此外,个人魅力也经常成为候选人获得支持的重要原因。格蕾丝因为在高官腐败案和对2015年南部玛萨帕诺枪战的调查而获得了清新的政治形象,一度成为支持率最高的总统候选人。身为达沃市长的杜特尔特夸耀自己曾“法外处决”罪犯,在菲律宾司法流程冗长、警察系统腐败严重的背景下,被部分民众视为“硬汉”。

邹婕(新华社专特稿)

H 韩国“加湿器杀菌剂致死事件”追踪

韩夺命加湿器厂商篡改报告?

韩国“加湿器杀菌剂致死事件”涉案厂家8日曝出新丑闻。上周因涉嫌受贿为该杀菌剂背书的首尔大学教授赵明幸(音译)称,他数年前向生产厂商告知该杀菌剂的危害,报告却遭厂商篡改。

因涉嫌收受英国日用品公司利洁时韩国子公司贿赂,为其生产的加湿器杀菌剂“美言”,赵明幸本月4日被捕。他的辩护律师8日在一场新闻发布会上说,赵明幸2011年向包括利洁时韩国子公司时任首席执行官在内的利洁时官员报告了利洁时杀菌剂产品的生殖毒性。利洁时韩国子公司要求赵明幸及其团队忽略生殖毒性测试结果,对吸入毒性进行测试。测试结果显示,不能找到杀菌剂导致肺病的证据,但杀菌剂产品对神经系统的毒性需进一步接受测试。按照赵明幸律师的说法,利洁时方面拿走了测试原始结果,并篡改了它,删除了报告中加湿剂有害的部分。

韩国《中央日报》报道,今年早些时候,检方组成特别调查组调查杀菌剂产品后,利洁时方面曾提交报告,否认肺病等致死事件同吸入加湿器杀菌剂中的致命化学药品有关。

吕天然(新华社微特稿)

警惕第二起加湿器“杀人事件”

今年以来,韩国检方对五年前的加湿器杀菌剂致死事件重新展开调查,多名涉事企业相关人员被传唤,案件取得重大进展。

五年来,涉事企业生产过程中的漏洞不断被曝光,政府在产品有害性审查方面的疏忽也屡遭批评。小小加湿器在韩国全国造成的死伤后果更显示出公共安全无小事。

韩国专家警告称,如果不从这次事件中汲取教训,今后其他物质和产品也可能造成类似的加湿器杀菌剂事件。

韩国利洁时公司(RECKITT BENCKISER)被韩媒认为“造成最多死亡者”,其产品成分中含有名为PHMG的有毒物质。在杀菌剂中检出的四种有毒成分中,PHMG造成死亡的人数最多。该物质最早的用途为地毯杀菌剂。

根据韩国检方最新消息,韩国利洁时有关人员被移送到警方接受调查后供述称,“虽然知道对人体有害,但并没有做安全性检验”。

另据《韩国时报》报道,利洁时公司一名员工曾向韩联社HanKyoreh透露,“利洁时公司由于预算紧张,2001年开始使用价格较为低廉的有毒化学物质PHMG,但没有进行安全性检验”。

根据韩国法律,企业在生产前有义务对化学物质的毒性进行仔细研究。

韩国环境部也因加湿器杀菌剂有害性审查问题饱受批评。对此,相关人士曾回应称,PHMG的用途发生变化时应对其有害性重新审查,但当时并无相关制度。

当年揭露加湿器杀菌剂存在毒性的首尔一家医院的医生强调,“除了要把本次事件彻底调查清楚,为防止这类事件再次发生,还必须建立能让老百姓安心的体系”。

多名无辜的产妇和婴幼儿已经去世5年,但其他受害者及其家属仍没有获得满意说法。各界人士和媒体都呼吁彻查真相、让相关人员受到应有的惩罚。

对加湿器杀菌剂产业来说,最大的惩罚就是其从韩国市场上彻底消失。

就加湿器杀菌剂这一类产品来说,生产企业还必须通过吸人性毒性实验和细胞毒性实验证明产品的安全性。自从政府管制收紧以后,没有一款加湿器杀菌剂获得上市许可,有关部门甚至连一起申请案例都没有接到。

受影响的不仅是加湿器杀菌剂这一产业,加湿器的销量在韩国受到了很大冲击。

4月28日,韩国总统朴槿惠呼吁对加湿器杀菌剂致死事件进行全面调查,并对人用化学物品进行全面安全性检查。“请做出最大努力以避免类似事件再次发生,”她说。

程大雨 郑昊宁(新华社专特稿)

朝驱逐一名BBC记者

朝鲜9日宣布驱逐一名英国广播公司(BBC)记者,原因是后者在朝鲜采访期间作出“不公正”报道,并且发表攻击朝鲜领导人的言论。英国广播公司证实,3名在朝鲜采访的雇员中,有1人被驱逐。

朝鲜拥和平全国民族委员会秘书长吴灵日9日在平壤举行临时记者会,宣布驱逐一名英国广播公司驻日本东京的记者。这名记者4月29日至5月6日随同国际和平基金会代表团在朝鲜采访,作出不恰当、不公正的报道。而且,这名记者在朝鲜机场海关发表攻击朝鲜体制和领导人的言论。朝方决定驱逐这名记者并且禁止其今后再次入境。

国际和平基金会的总部设在奥地利首都维也纳,由数十名诺贝尔奖得主发起成立。这一基金会本次组织3名诺贝尔奖得主访朝,访问内容包括出席学术研讨会,讨论经济、医学等议题。

英国广播公司说,被朝方驱逐的记者名为鲁普特·温菲尔德·海斯,他和一名制片人、一名摄像师随同3名诺贝尔奖得主在朝鲜采访。

惠晓霜 郭一娜 陆睿(新华社专特稿)